

“养命钱”如何成为“放心钱”?

养老金入市有多项制度和措施确保安全

本报记者 罗娟

8月23日,《基本养老保险基金投资管理办法》(以下简称《办法》)正式发布。值得关注的是,与此前的征求意见稿相比,正式版的《办法》在投资股市上限、投资范围等核心内容上未作修改。

人力资源和社会保障部社会保障研究所所长金维刚告诉《工人日报》记者,“养老金是老百姓的‘养命钱’,应当坚持‘安全第一、效益第二’的基本原则,在确保基金安全的前提下,实现基金保值增值。”

“养命钱”通过哪些制度和措施来保障真正成为“放心钱”能不能成为“看涨钱”?今天,也就是《办法》正式发布后的第一个工作日,记者就公众最关心的问题采访了多名专家和业内人士。

谁替咱管钱可放心?

养老金交由谁来管理运营,这个机构的权威性、经验值是否值得信赖?

上海住房公积金中心主任马力解释说:“由国务院授权的机构作为基金的受托治理主体,形成了一级信托、两级委托的治理结构。”也就是说,各省、自治区、直辖市养老基金结余额,委托给一个“养老金大管家”进行投资运营。这个“大管家”再选择托管机构,投资管理机构进行两级委托。

“养老金大管家”的资质在《办法》中被明确:“受托机构,是指国家设立、国务院授权的养老金管理机构”。这意味着“养老金大管家”将商业机构排除在外,除非成立新机构,目前现有机构中,只有全国社保基金理事会最符合这一条件。

人社部新闻发言人李忠曾回应记者说,“受托机构主要从具有全国社保基金和企业年金管理经验的机构中选择”。全国社保基金理事会2000年成立至今,积累了丰富实践经验,委托给全国社保基金理事会的全国社保基金的年均收益率在8.36%,企业年金的年均收益率在7.87%。而且,此前被誉为给养老金入市探路的广东“养老金

会买哪些“放心产品”?

除了“股市”之外,养老金会不会投资一些更让人放心的“产品”?

“养老金可通过适当方式参与国家重大工程和重大项目建设。”段国圣说,由于往往有政府部门的参与或支持,这些工程或项目安全性要优于一般投资品种,其较长的建设周期和作为固定资产,具有很强的稳定性。

养老金将坚持长期储蓄资金与长期投资进行匹配,在提高金融资源配置效率的同时,也提高了资本市场的稳健性。”段国圣说。

马力则解释说,《办法》所说的资本市场是包括多层次结构和丰富产品的资本市场,并非仅仅指股市。

多名社保专家告诉记者,从全国社保基金、企业年金投资运营的经验来看,投资运营短期内的波动是无法避免的。但是中长期来看,投资回报是丰厚的。

养老金入市有多项制度和措施确保安全

性。并且,“在支持实体经济发展的同时,也因其稳定性成为促进我国资本市场健康发展的重要力量。”

金维刚也表示,投资于国家重大工程和重大项目,对国有重点企业改制、上市进行股权投资,这将使“养老金成为国家经济建设的重要融资渠道和国有重点企业长期、可靠、稳定的战略投资伙伴”。

据金维刚测算,上述两个领域的投资规模最高可以达到养老金资产净值的20%。以2014年养老金累计结余3.56万亿元为基数进行推算,这意味着将可以动用超过7000亿元的资金直接投入到国家经济建设和扶持国有重点企业改革发展,成为促进中国经济增长的一支重要力量。

泰康资产管理公司首席执行官段国圣介绍说:“实际投资过程中将严格控制权益类投资风险,极少出现按法规上限配置的情形。”

记者了解到,2008年到2014年,企业年金基金权益类资产平均占比仅为6.97%,8年来最高为13.04%,最低为2.97%,远低于规定的投资比例上限30%。

“养老金投资将坚持长期储蓄资金与长期投资进行匹配,在提高金融资源配置效率的同时,也提高了资本市场的稳健性。”段国圣说。

马力则解释说,《办法》所说的资本市场是包括多层次结构和丰富产品的资本市场,并非仅仅指股市。

多名社保专家告诉记者,从全国社保基金、企业年金投资运营的经验来看,投资运营短期内的波动是无法避免的。但是中长期来看,投资回报是丰厚的。

养老金将坚持长期储蓄资金与长期投资进行匹配,在提高金融资源配置效率的同时,也提高了资本市场的稳健性。”段国圣说。

</